

公交车起火,乘客如何迅速逃生

实战演练进社区 居民体验得要领

□记者 徐叶 通讯员 石奇峰

行驶中公交车突然冒烟,车门无法打开,车内乘客如何迅速逃生?昨天上午9时多,海曙交警联合消防、特警以及永平公交公司在南门街道周江岸社区一大型停车场内举行公交车逃生实战演练。与情境模拟不同,居民们这次真切体验了破窗逃生的各种细节。“真砸车窗了,会很贵吧。”尽管效果不错,但居民们还是有点儿心疼。



一名小孩从砸破的车窗里被“救出”。记者 唐严 摄

有序逃生只用了一分多钟

昨天上午9点半,社区居民们走上一辆八成新的公交车,永平公交公司安全科的张红波也一起上车,给大家讲解逃生要领。十分钟后,车门关上了,实战开始。听说真的要砸车窗玻璃,车上的居民显得有点紧张。

记者从车外看到,车厢后部浓烟滚滚(烟幕弹),很快整个车厢就被烟雾笼罩。此时,公交车前后门被居民拉开,捂着鼻子的他们有序地从车厢内“逃生”。几乎同时,公交车窗玻璃上发出几下敲打声,玻璃马上出现了密密麻麻的裂纹。随后,一名穿蓝色T恤的男子踹了几脚玻璃,整块车窗玻璃都崩塌了。只见一个小孩被男子从车窗内

递出,已下车的居民上前接应,紧接着又一个孩子被“救”出……

记者计时,车上24名居民全部撤离仅用了1分多钟时间。随后消防车赶到,全副武装的消防战士对车辆进行“灭火”,在一旁等待的医护人员也对“受伤”人员进行急救包扎。此外,很多居民还试用了灭火器。

演练反复实施,一共砸了4块车窗。“沉重代价”让居民们学到不少逃生技巧,连小朋友也体会深刻。“如果公交车着火时大家挤来挤去,会摔倒,会受伤。一定不要慌,要有秩序地下车,大家才能跑得快。”参与演习的小女孩很认真地说。

应急开门和砸窗方式是逃生关键

周江岸社区老年居民比较多,暑假期间孩子们都放假了,平日里出行以公交车为主。“以前顶多就是理论知识,不知道如何操作,居民对这方面的需求很迫切。”周江岸社区相关负责人说,这次的演练活动自发来了很多居民。

逃生时,应急开关与安全锤的使用方式给居民留下了深刻印象,记者也进行了体验。公交车一旦发生险情,司机就会紧急停车。此时若公交车电路失效,应急开关就非常重要了。这个红色旋钮位于车门右上角,转动这个旋钮,市民及司机均可手动打开车门。记者轻轻旋动应急开关,马上听到车

门周边发出微弱的放气声,此时再拉公交车门,就能轻松拉开。不过安全员提醒:“应急开关是在紧急情况下使用,平时坐车不要轻易触动,以免造成危险。”

如果碰到车门变形打不开,那就得紧急破窗。张红波介绍说,目前我市各公交车内安全锤配置一般每车4-5把,用安全锤砸玻璃窗的四角,才是有效的破窗方式。而从力量等各方面综合考虑,紧急情况下最好由男性青壮年乘客来完成。

据记者了解,如果其他社区对相关演习感兴趣,也可致电公交总公司预约。

5岁男孩公园迷路 幸亏遇上好心人

本报讯(记者 戴伟龙 通讯员 江丽君 李杰) 昨天上午,一名5岁的男孩独自一人跑出家门,想去找幼儿园的小朋友玩,结果在青林湾公园迷了路。幸亏好心的市民及时报警,民警才将他安全送回了家。

董师傅是青林湾公园的保安,昨天上午9时许,他在公园巡逻时,看到一个小男孩独自在公园里玩,身边没有一个大成人。可几位带着孩子游玩的家长都不认识这个男孩,董师傅将孩子抱到值班室,随后拨打了110报警求助电话。海曙望春派出所民警很快赶到,把孩子带回了派出所。

望春派出所江警官耐心地询问小男孩爸爸妈妈的名字,小男孩只是说爸爸姓刘,别的就不知道了。问他住在哪儿,也是一问三不知。民警立即将情况写成文字,传给110指挥中心信息平台,请求其他派出所帮助寻找孩子的家人。可直到中午,还是没有任何反馈的消息。见吃饭时间已到,民警给孩子买来了可口的饭菜。

就在望春派出所寻找男孩的同时,下午1时多,江北区双东路上的一家报刊零售亭前,来了一个十来岁大的男孩。见男孩浑身是汗一脸焦急的样子,报刊亭阿姨就主动问他是不是遇到了什么难事。“有什么事就说出来好了,看阿姨能不能帮上你?”男孩说他叫刘龙,是安徽人,跟随爸爸妈妈住在附近的红景佳苑小区。“放假了,爸爸妈妈要上班,就让我在家里带好弟弟,可弟弟老是在家里没人玩,要去找幼儿园的小朋友一起玩,今天一转眼他就不见了。”刘龙说,发现弟弟刘虎不见后,他就骑着自行车到处去找,可一直没有找到。他想报警,却又不知道怎样打报警电话。“弟弟要是找不到了,我怎么向爸爸妈妈说呀?”说着,刘龙流下了眼泪。报刊亭阿姨一听,就赶紧报警。接到电话后,110指挥中心立刻向江北文教派出所下达了出警指令。

“弟弟!”“哥哥!”下午2点,当两兄弟在派出所拥抱着一起的时候,忙碌了半天的民警都不由得笑了。

文教派出所的李警官说,暑期放假以来,类似这样孩子走失的报警明显增多。“光轮到我值班,就已经帮助找回5个迷路的孩子了。”他说,这些孩子大多是外来务工人员子女。“爸爸妈妈要上班,学校幼儿园又放假,这些孩子的安全确实让人担心。”李警官提醒说,再忙,也不能忽视孩子的安全。他建议家长最好在小孩穿的衣服上写上孩子的姓名以及家长的联系电话,这样万一孩子不小心走失,这些信息也可以让他们及时被找回。

关于进一步加强日湖公园水域管理的公告

为进一步加强日湖水水质保护,维护沿湖绿地和环境整洁,倡导市民文明游园、共同爱护日湖景观。现就进一步加强日湖公园水域管理特此公告如下:

1、日湖水域作为日湖公园的重要组成部分,自公园建造之初就列入规划建设范围,因此属于城市公园绿地管理范围,适用《宁波市城市绿化条例》。

2、《宁波市城市绿化条例》第二十八条(七)禁止在公园绿地水域内游泳、洗衣物和在禁钓区垂钓。即日起,日湖公园全部水域为禁钓区。

3、公告期间,公园管理人员将对违反绿化条例的行为进行宣传劝阻。自2014年8月8日起,会同行政执法部门开展集中整治,对违反绿化条例的单位和个人,根据《宁波市城市绿化条例》第三十九条(九)之规定,责令停止损害行为,赔偿损失,并可处五十元至五百元的罚款。

以上公告,请广大市民支持和配合。

宁波市园林管理局



稻田彩画

一只机器猫、两张笑脸,象山定塘镇田洋湖的一大块水稻田,因彩色水稻与卡通造型,变得可爱起来。这块稻田由常规绿色水稻平铺打底,使用黄色和紫色等不同颜色的水稻在水田中“绘出”巨型图画,巧妙地展现了颜色的层次感和立体感。据了解,这种彩色水稻是定塘镇今年从上海农科院引进的新品种,种植面积约6亩,目前处于试种阶段,预计今年10月底11月初成熟。

记者 张寅 通讯员 黄美珍 胡星艺 摄